



## 沧州市高新区公安分局推行智慧“6+N”流动人口智能化管理模式——

# 一个码·一把锁·“一朵云”

本报记者 霍钢杰

在京津冀协同发展的大潮中,沧州市高新区整体承接了北京“大红门”“动批”“八里桥”的服装批发市场的商户和服装加工企业。随着这些商户和企业在沧州落地生根以及不断壮大,高新区的外地流动人口大大增加,辖区社会综合治理能力面临考验。

为此,高新区公安分局探索推行了由“一中心、两平台、三板块、N种信息化技术应用手段”构成的智慧“6+N”流动人口智能化管理模式,一张智能化安全网在区内全面铺开。

“一中心”,即在高新区公安分局指挥中心搭建流动人口智能管控服务中心,实时接收市公安局应用平台分析数据和预警信息,实时指挥调度流动人口日常工作。“两平台”,即依托“智慧沧州”政务服务平台和公安系统内部的“警务平台”这两大应用平台,对流动人口基础数据开展智能化大数据分析和应用。“三板块”,即将高新区划分为明珠商贸城、开放式自然村和封闭式社区三个板块,根据各板块流动人口情况特点,分别采用针对性强的管控措施和技术手段。“N”,即充分利用多种智能感知前端技术,为流动人口基础信息前端采集录入和后台数据的分析研判,提供强大的硬件技术支持。

### 一个码 覆盖流动从业人员

人来到一个陌生的地方,首先要就业,所以高新区公安分局“6+N”模式的第一招就从这里入手:以“业”管人,用“一个码”,实现对辖区所有行业场所内流动从业人员信息的全覆盖。

针对辖区内流动就业人口,他们自主研发了“业态采集二维码”,并与“智慧沧州”健康码和疫情核查数据库实现了互联互通。在日人流量高达4万余人次的明珠商贸城,以及辖区所有仓储物流、餐饮娱乐、建筑工地和8个自然村的各类小作坊等行业场所,从业人员全部通过扫描“业态采集二维码”,实时自主录入个人信息和疫情核查数据。

同时,他们采取“三级”录入核查管理模式,即社区民警为“一级”管理人员,负责对信息扫码录入工作进行日常巡查、补录和处罚工作。政府职能部门、明珠商贸城、村两委和小区物业公司等单位工作人员为“二级”管理人员,负责完成行业场所内相对固定从业人员的扫码录入工作。行业场所经营者为“三级”管理人员,负责完成其雇工和与其有业务交易的外来流动人员的扫码录入工作。这样一来,就实现了对辖区内所有行业、场所从业人员个人信息和疫情核查数据的应录尽录及精准化管控。

这张“码”还帮了不少人。刚从北京市场迁到明珠商贸城的时候,由于业务较多,商户王占其雇佣了几个人。有一个外地的



商户扫描“业态采集二维码” 本报通讯员 摄



租户使用智能门锁 本报通讯员 摄

小伙子,平时负责在店里卖服装,人多的时候也帮着收钱。干了大概有二十来天,小伙子突然拿走他好多服装“不辞而别”了。这时,他才发现对方使用的身份证是假的。

“虽然他们都用身份证登记,但是我们也不知道真伪。”王占其说,后来,高新区公安分局的民警教他使用了“业态采集二维码”。他只要将新来的服务员身份证信息录入到系统里,公安机关就能帮他核验人证是否一致。这样,就再不会出现以前那种出了事找不到人的情况了。

### 一把锁 管好短期租住人员

外来人口解决日常住宿也

是一个大问题,高新区公安分局“6+N”模式的第二招就以此为切入点:以房管人,用“一把锁”,实现对辖区内所有租住人员信息的全覆盖。

对辖区内8个开放自然村的1382间各类出租房屋,高新区公安分局全部采用“旅店式”管理模式,统一安装由高新区公安分局和相关技术公司共同研发的具有“身份信息采集+指纹开锁”功能的智能门锁。

高新区“程庄子村群租公寓”的经营者庞岗森介绍说,按照公安机关的规定,他的房子出租给外来人居住得去派出所备案。

“前几年的时候,多住一个人我就得往派出所跑一次,特别麻烦。”外来打工的人越来越多,租住的人也越来越多,庞岗森那里就变成了“小旅馆。”但是,他要申请正式的旅馆经营证照,还

是不符合要求。”

后来,高新区公安分局给庞岗森的出租房安装了“智能门锁”。有了这个智能门锁,所有租住人员必须通过身份信息、疫情核查数据采集双授权认证才能进入室内。庞岗森只要将入住者的身份信息通过手机APP进行录入,公安部门就能在后台帮助他进行核验。如果一切正常,APP就会提示他,他再给入住人员授权指纹开锁,办理入住。

这样一来,庞岗森的出租房里所有租户都要进行身份证比对。公安机关的核验让租住的人都变得知根知底,独自住在这里的小姑娘也不用再害怕了。

此外,社区民警还会通过日常检查、抽查等方式,确保租住人员身份信息采集应采尽采、不漏一人,彻底解决了以往流动人口户籍底数不清、租住无痕的问题。

同时,结合智慧平安社区建设,高新区公安分局在所有社区的出入口统一安装了具有智能采集分析功能的智能门禁系统,全面采集外来租住人员和外来车辆的信息,实现了对社区内所有流动人员的身份信息、疫情数据、动态轨迹的全面掌控。

### “一朵云” 护好临时出入人员

如果某人只是过来购物、访友,那么他既不会进行临时就业登记,也不会出现在租住人口登记中,怎么实现在不干扰其正常活动的情况下,对这一类流动人口做到管理留痕呢?这就要提到高新区公安分局“6+N”模式的第三招了:以“云”管人,用“一朵云”,实现对辖区公共区域流动人员信息的全覆盖。

高新区公安分局充分依托“云技术”,综合运用“政务云+大数据应用”模式和智能感知前端,通过全方位采集公共区域流动人员的实时数量变化、电子信息数据,实时上传、分析比对、存储研判,做到了在不干扰人员自由活动的基础上,对所有公共区域流动人员的实时统计和来去留痕。

同时,他们还在全省率先完成了“三维数据建模”,实现了辖区所有建筑物1:500比例的航拍单体建模,通过三维数据模型对每座单体建筑内的行业布局、人员情况等基础信息进行“实景化”展示,实现了由地图平面标识到“三维”实景立体展示的转变,使全区实有人口、流动人口更加直观、真实、便捷地展示出来,及时服务实战需要和警务查询管理。

管理,最终是为了服务。公安部门这么努力地对流动人口进行管理,归根结底,是为了让老百姓过得更安心、舒心、放心。

高广舜是高新区一家小型加工企业的负责人。“业态采集二维码”不仅让他雇佣工人的时候能更放心,还帮他解决了孩子上学的问题。

之前,为了让高广舜安心经营,他的妻子和孩子都跟他到了沧州。孩子就要上学了,需要用到居住证。当时,正好是服装销售旺季,特别忙,他没时间去公安局办证,他的妻子因为这事还跟他闹了别扭。后来,高新区分局的民警告诉他,用“业态采集二维码”在网上提交申请资料就可以办理居住证,而且可以送证上门。

“我按照民警说的,把资料填好,通过系统提交了申请,结果没几天民警就把证给我送到厂里来了,特别方便、高效,真的感谢他们。”高广舜高兴地说。

高新区公安分局推行智慧“6+N”流动人口智能化管理模式,“编织”了一张智能化的安全网,在提升了流动人口管理水平的同时,极大地消除了治安隐患,为维护社会稳定、守护一方平安作出了贡献。